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Pred seboj imate prvi, in iskreno upam da ne zadnji, izvod 
novega, čisto lokalnega časopisa STRAN. Ideja zanj je zaživela 
že pred časom, ob pripravah na letošnji krajevni praznik pa se je 
Svet krajevne skupnosti odločil, da aktivno podpre prizadevanja 
skupine zanesenjakov. 

Že pred časom smo se v Svetu KS odločili, da je smiselno 
izkoristiti prav vse možnosti za to, da v proces upravljanja KS 
pritegnemo čim večje število krajank in krajanov. Zavedamo se 
namreč, da je poseben problem naše krajevne skupnosti njena 
velikost, razpršenost ter bližina središča Nove Gorice. Po eni 
strani smo vas s številnimi nepovezanimi zaselki ter precejš-
njim številom prebivalcev, po drugi pa predmestje Nove Gori-
ce, kar pomeni, da potrebe razvoja mesta in njegovih prebival-
cev v veliki meri krojijo tudi našo usodo. Posebna značilnost 
naše krajevni skupnosti je veliko novih zaselkov, ki imajo čisto 
specifične komunalne ali infrastrukturne probleme. Žal naj-
večkrat za probleme zvemo, ko so zadeve že pošteno »vroče«. 
Zadnji tak primer je ureditev podhoda na Solkanski obvoznici, 
kjer se rešitve išče tik pred zdajci. Zato želimo tudi prek izda-
janja svojega časopisa delovanje krajevne skupnosti približati 

ljudem, da bomo s skupnimi močmi pravilno reševali odprte 
probleme.

Od lanske jeseni ima naša krajevna skupnost novo vodstvo. Svet 
sestavljamo:

-	 Robert Golob, predsednik
-	 Katjuša Gorjan, podpredsednica
-	 člani Bojana Škodnik, David Valentinčič, Franc Pintar, 
	 Darjo Bon, Damijan Likar, Damjan Winkler ter 
	 Leopold Hvalič

Eden prvih sklepov novega Sveta KS je bil, da vsak izmed čla-
nov Sveta poleg skupnih dejavnosti posebej pokriva še ožje po-
dročje, iz katerega izhaja. Tak sistem dela naj bi predvsem olajšal 
neposreden dostop vseh krajank in krajanov do dela Sveta. To 
potrjujejo dosedanji rezultati oziroma številne pobude, ki smo 
jih prejeli. V vsakem primeru pa vas pozivam, da se s pobudami 
obrnete neposredno na svoje predstavnike, po pošti na naslov 
KS ali po e-pošti na robert.golob@istrabenz.si. Lahko me tudi 
obiščete vsak petek med 13. in 15. uro v prostorih na Tumovi 5 
v Novi Gorici.

Uradno je izdajatelj časopisa krajevna skupnost, uredniška 
politika pa je v rokah gospe Jane Skok in uredniškega odbora. 
Seveda je časopis namenjen vsem bralcem, zato vas vabimo, da 
svoje pobude ali pomisleke pošljete na naslov Krajevna skupnost 
Kromberk, Ulica Vinka Vodopivca 72. Veseli bomo, če se bodo 
v našem časopisu javljale tudi druge organizacije ali društva iz 
naselij Kromberk in Loke, pa tudi podjetniki oz. podjetja, ki 
imajo tu svoj sedež.

Za zaključek še pojasnilo, da glasilo izhaja 25. junija, na dan 
krajevne skupnosti, ki ga označuje pomemben zgodovinski do-
godek iz druge svetovne vojne, ko so okupatorji velik del pre-
bivalstva odpeljali v taborišča.

Hvala vsem, ki ste pomagali pri tej izdaji in upam, da bomo s 
skupnimi močmi zastavljene cilje uresničevali tudi v prihodnje.

								      
	 Robert Golob

Spoštovane sokrajanke in sokrajani!
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a teh prvih straneh upiramo tudi 
droben pogled v preteklost prosto-

ra, ki ga hoče predstavljati novi list, ime-
novan Stran. Na tem koščku Goriške, od 
Lijaka vse do griča Sv. Katarine in še čez 
do Prevale, med Panovcem in hriboma 

Škabrijel in Štanijel sta se v preteklosti iz-
oblikovali dve naselji, Kromberk in Loke. 
Staro ime za Kromberk, Stran, je  imelo 
morda sprva tudi širši geografski značaj, 
saj je ustrezalo značaju raztresenih doma-
čij na gričevnatih sončnih pobočjih.  

A to ozemlje je privleklo prebivalce 
že veliko pred nastankom obeh vasi, kar 
priča kar nekaj arheoloških ostalin. Med 
temi izstopajo ostanki prazgodovinskega 
naselja – gradišča na Sv. Katarini, ki je 
nastalo že v bronasti dobi sredi druge-
ga tisočletja pred Kristusom in je bilo v 
naslednjem tisočletju, v (starejši) železni 
dobi, pa tudi v poznoantičnem času ob-
novljeno in dodatno utrjeno, določena 
kontinuiteta naselitve pa se je ohranila 
še v srednjeveški čas. Ostanki iz rimskih 
časov so posejani tudi drugje, posebno v 

as Kromberk z Lokami in bliž-
njimi zaselki je v drugi svetovni 

vojni v boju za svobodo žrtvovala 72 
domačinov. Od teh je samo v taboriščih 
in zaporih umrlo 24. Glede na takratno 
število prebivalcev, vaška skupnost je šte-
la 537 prebivalcev, predstavljajo te žrtve 
skupaj 14 %. Tudi materialno je veliko 
utrpel. 28 hiš in gospodarskih poslopij 
je pogorelo. Že poleti leta 1943 je bila v 
Kromberku ustanovljena precej močna 
sabotažna skupina, ki je bila v sestavu II. 
brigade VDV. Po zlomu goriške fronte 
je sabotažna skupina postala še bolj ak-
tivna in učinkovita in je skupaj s solkan-
sko sabotažno skupino izvajala številne 
uspešne akcije. Prav zaradi akcij, ki so 
okupatorju povzročale znatno materi-

nižjih predelih Lok, in dokazujejo dolo-
čeno prepredenost tega območja z rim-
skimi kmečkimi domačijami, imenova-
nimi  “vila rustica”.

Kako so se imenovala starodobna 
naselja, ne vemo. Po nekaterih (sicer 
nepotrjenih) domnevah naj bi tisto na 
Sv. Katarini celo nosilo ime Siliganum, 
iz katerega se je imensko razvil Solkan. 
Kakorkoli že, prav na področju starega 
gradišča so predniki zgradili cerkev, po-
svečeno Mariji – kasneje se je uveljavil 
patrocinij sv. Katarine – ki je bila dolgo 
časa osrednji sakralni objekt v vasi, ki se 
je vse tja do prvih desetletij 17. stoletja 
imenovala Stran. V starejših zgodovin-
skih virih naletimo tudi na ime v nem-
škem prevodu – An der Leyten ali In Lite, 
ki hoče očitno poudariti prav raztresenost 
kraja po rebrih gore, sicer tako znameni-
te zaradi množičnega prelivanja krvi med 
prvo svetovno vojno. Tudi hrib, bodisi da 
je šlo za Škabrijel ali za grič Sv. Katarine, 
je nosil ime po naselju - Stranerperg ali In 
monte Stran (Kromberški hrib). Loke so 
sicer ohranile še staro srednjeveško ime, a 
marsikdaj (vsaj v 15. in še v 16. stoletju) 
so vas imenovali kar po zavetnici -  Sveta 
(Marija) Magdalena.

Zanesljivo sta obe vasi obstajali že pred 
prvimi pisnimi omembami, kljub temu 
pa se lahko ponašata z zgodnjimi sledovi 
v doslej znanih zgodovinskih virih. Loke 
se po sicer ne povsem zanesljivi navedbi 
omenjajo morda že okrog leta 1112, bolj 
gotovo pa v letu 1206 - kot Locach v zvezi 

s posestmi, ki jih je imel oglejski kapitelj 
v okolici Gorice. In prav iz tega leta izhaja 
tudi listina, ki pravi, da je tedanji goriški 
grof Majnhard II. podelil svojemu vazalu 
Henriku Dornberškemu deset kmetij v 
vasi Stran. Morda pa je še starejšega datu-
ma omemba te vasi (sicer v nemščini – In 
lite) v Seznamu posesti goriških grofov, 
najstarejšem znanem tovrstnem viru, ki 
ga je zgodovinar Milko Kos datiral v čas 
okrog leta 1200. 

Plemiška družina Dornberških je bila 
sicer še dalj časa povezana z Lokami, kjer 
še danes na njihovo prisotnost spomi-
nja loški Grad. V zadnjih stoletjih pa je 
obema krajema, še posebno Kromberku, 
vtisnila neizbrisen pečat družina Coroni-
ni. Kot gospod v vasi Stran je utemeljitelj 
kromberške veje Coroninijev, Ivan Mari-
ja, lahko leta 1615 svoj plemiški naslov 
(von Crannperg, von Cronberg) prelil na 
ime novo postavljenega gradu in celo-
tne vasi. Na ta način je sčasoma utonil 
v pozabo staroslovenski izraz Stran in 
novo ime se je z manjšimi spremembami 
ohranilo do danes. V času preimenovalne 
vneme po drugi svetovni vojni je bilo ime 
že tako močno zasidrano, da predlog o 
vrnitvi starega ni uspel prodreti. 

Tudi ta spominski zapis nima tega 
namena, pač pa hoče dodati droben ka-
menček v  pisan mozaik preteklosti obeh 
krajev, ki sta tako ali drugače praznovala 
častitljiv jubilej – 800 let (in več).

                                                          
                               Vojko Pavlin

alno škodo, prometne 
zastoje in tudi žrtve, je 
sovražnik postal še bolj 
pozoren. Ugotovil je, 
da prihaja večina akcij 
iz Kromberka. Nem-
cem je prekipelo in za-
čeli so z aretacijami.

Najobsežnejša in 
najbolj okrutna je bila 
25. junija 1944, ko so 
nemške enote v zgod-
njih jutranjih urah 
obkolile Kromberk in 
večji del Lok. Ljudje so 
še spali, saj je bilo pred 
četrto zjutraj, ko so jih 
prebudili grobi udarci 

Zakaj 25. junij

Spomladi 1946 so se zbrali preživeli taboriščniki in 
se fotografirali pred cerkvijo pri Sv. Trojici v bližini kraja, kjer so jih Nemci 

junija 1944 naložili na kamione in odpeljali v zapore in taborišča. 
Sredi druge vrste sedi župnik Vinko Vodopivec 

Kromberk in Loke – 800 let in več
N
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malu po tretji uri zjutraj so Nem-
ci zlomili vhodna vrata in prišli v 

spalnico. Ukazali so, da grem z njimi, 
vendar sem rekla, da se moram pre-
obleči. Sestre Lojzke niso ujeli, zbežala 
je v bližnji potok. Pobirali so tudi po so-
sednjih hišah in peljali so nas do cerkve 
Sv. Trojice. Dopoldne je bila pri cerkvi 
množica ljudi, nekatere so nato na proš-
njo župnika Vinka Vodopivca spustili 
domov, predvsem mlajše pa smo mora-
le peš v Gorico, kjer so nas nastanili v 
mladinskem domu. Naslednji dan me je 
prišla obiskat sestra Lojzka, ki mi je po-
vedala, da v hiši niso našli nič in je doma 
vse v redu. V hiši je bil za knjižno omaro 

bunker, kjer so se skrivali partizani, ven-
dar jih tisti dan ni bilo v njem. V Gorici 
smo bile tri dni, nato pa so nas dali na 
vlak, v prazne vagone. Potovali smo po-
noči, čez dan pa smo stali na železniških 
postajah. Spremljali so nas italijanski vo-
jaki, ki so nam med potjo povedali, da 
gremo v taborišče, kjer nas bodo slekli 
in nam vse, kar imamo s seboj, pobrali. 
Mama mi je namreč prinesla kovček z 
oblekami v Gorico in nanj sem skrbno 
pazila.

Ko smo prišle v taborišče Auschwitz, 
so nas ločili. Nekatera dekleta so poslali 
v druga taborišča,  jaz pa sem ostala še z 
dvema, Marico in Karmelo. Okopali so 

nas in nam dali umazana oblačila. Zapr-
li so nas v barake, kjer je na enem ležišču 
spalo 8 deklet. Vstajale smo zgodaj zju-
traj ter delale ves dan. Kopale smo jar-
ke, gradile stavbe,… Dobivale smo kos 
kruha in malo margarine ter trikrat na 
dan juho, ki je bila podobna vodi. Ma-
rica je imela komaj sedemnajst let, jaz  
štiriindvajset. Zelo je bila lačna in hotela 
je jesti, kar je dobila, tudi gnile ostanke 
hrane, vendar ji nisem dovolila, saj bi 
se zastrupila. Bodrila sem jo in ji vlivala 
voljo do življenja. Prav volja do življe-
nja, prepričanje, da bom še videla dom, 
mi je dajalo moč, da nisem obupala. Ko 
smo končale z delom, smo v barakah 

Bridki spomini

puškinih kopit po vratih in surovi rezki 
klici »Aufstehen! Los! Los!« Globoko v 
dušo so se zarezali ti surovi klici in bob-
nenje po vratih iz sna se prebujajočih 
ljudi.

Nemci so prignali okoli 80 preplaše-
nih domačinov pred  hišo Maksa Pre-
šerna v bližini cerkve Sv. Trojice. Tu so 
jih razvrstili v tri skupine: otroke do 15 
let starosti in starejše so imeli posebej 
pod lopo. Med njimi sta bila tudi krom-
berški župnik Vinko Vodopivec in prof. 
dr. Ivo Jurančič. Fante in dekleta od 15. 
do 35. leta so držali ločeno. Bilo je 8 
moških in 22 žensk. Najbolj sumljive, 
v glavnem mlajše moške, so razporedili 
posebej in so morali klečati. Prednje so 
postavili dva mitraljeza in grozili, da jih 
bodo postrelili.

Zasliševali so vsakega posebej. Ne-
katere so po zaslišanju izpustili. Tudi 
ustrelili niso nobenega. Precej zaslug za 
to gre g. župniku Vinku Vodopivcu, ki 
mu je po velikem trudu le uspelo prepri-
čati nemške oficirje za pogajanje.

Po zaslišanju so odbrali 8 moških in 
22 žensk in jih s tovornjakom odpeljali 
v Gorico. Po nekaj dneh so jih vključili 
v transport zapornikov iz Trsta, ki jih je 
odpeljal v živinskih vagonih v nemška 
taborišča. Moške so odpeljali v Dachau, 
ženske pa v Auschwitz. Nekaterim zapo-
rnikom v Gorici se je posrečilo, da so se  
s posebnim dovoljenjem grofice Nikole-
te Coronini rešili  taborišča. Skupino 12 
moških, najbolj sumljivih, ki so morali 
klečati na zbirnem mestu, so odpeljali 
v goriške zapore, po nekaj tednih pa v 
nemška taborišča.

Sledilo je zverinsko ponižanje, človek 
je postal samo številka. Strahotna zver se 
je spravila nad nemočne številke, okra-

dene dostojanstva, sestradane, izmučene 
in pretepene.

Ta dan, 25. junij 1944, je preživelim 
pa tudi povojnim generacijam vtisnil 
globok pečat. Zato je 25. junij proglašen 
za krajevni praznik. To ni navaden praz-
nik, to je dan, ko se s spoštovanjem in 
ponosom spomnimo naših vaščanov, ki 
so trpeli v zaporih in taboriščih, kjer so 
mnogi umrli. Trpeli so in umirali zara-
di neizmernega hrepenenja po svobodi, 
zato ker so imeli radi slovensko zemljo, 
ker so ljubili materin jezik.

Skušajmo njihove vrline gojiti in jih 
bogatiti tudi zdaj in jih prenašati na  pri-
hodnje rodove. 

Op.: Sestavil po spominih iz pripo-
vedovanja pokojnega očeta in iz raznih 
člankov v časopisih in Kroniki KS Krom-
berk-Loke 1974 in 1986  

      
Martin Mačus           

SPOMINJAM SE ...

Dekleta primorska v Nemčijo gredo,
vriskajo in pojo, srce je žalostno,
očka in mamica za njimi jokajo.

Očka in mama prišla sta oba,
prinesla sta hčerki paketa dva,
zbogom preljuba hči, saj ne boš za večne dni,
srečno, nasvidenje, preljuba hčerka ti.

Hčerka iz vlaka tako govori:
Očka in mamca ne bodite žalostni,
ker zame prostora ni, dokler ta vrag živi,
moramo trpeti za svobodo vsi.

Prišel bo dan, ko iz Nemčije mi,
bomo prihajali od vseh strani,
takrat že svoboda bo, vraga več ne bo.
Živi, oj živi, Slovenijo svobodno. 

Pesem, ki so jo pela primorska dekleta, 
napisale pa so jo ženske, ki so bile v zaporu 
(že pred odhodom v Nemčijo).

Interniranke danes, junij 2007 

K
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ila je vojna. Velika, neznansko 
dolga in strašljiva.  Za sedemlet-

no plavolaso in modrooko deklico Ano 
in njeno prijateljico Dano hujša kot ve-
likanski Gašper, ki je jeseni stražil v vi-
nogradih grozdje, da ne bi vaška otročad  
zašla med sladke jagode. Nihče ni vedel, 
kakšen je. A ko so odrasli rekli, da je v 

vinogradih Gašper, si nihče ni upal tja. 
Ana je živela z dobrodušnim nonotom 

Štefom, ki ga je imela neznansko rada, s 
strogo in odločno nono Zelko, z mamo 

Obljuba župnika Vinka Vodopivca otrokom, da obhajilo bo, 
se je uresničila eno od naslednjih nedelj.

in bratcem. Očeta je vzela vojna. Najprej 
v Italijo, potem v Nemčijo in nazadnje k 
partizanom v globoke grape Trnovskega 
gozda. 

Spomladi, leta 1944 so Ana, Dana in 
mnogi njuni vrstniki pozabili na vojno. 
Zagnano so se z župnikom Vinkom pri-
pravljali na prvo obhajilo. Ena od junij-

skih nedelj bi bila nekaj posebnega. Spo-
sojena dolga bela obleka je visela na oknu 
v sobi. Čeznjo je bil položen prosojen vel 
z naglavno kronico. Rokavičke in torbica 

so bili spravljeni v predalniku. Mama si 
je obleko sposodila pri znancih v Gorici. 
Ana česa lepšega še ni videla. Pogosto se 
je pritihotapila v sobo in spoštljivo po-
gladila bogate svilene gube. V mislih je 
bila Sneguljčica, Trnjulčica, Pepelka ali 
katerakoli pravljična princeska.

V omari je dišal zlatorumen, z mas-
lom pomazan in v kito spleten kolač. Za 
druge sladice ni bilo ničesar pri hiši. Za 
malo Ano je bil kolač nekaj posebnega, 
čarobnega. Bil je kolač velikih pričako-
vanj.

Ana je morala tisto soboto prej v po-
steljo. Nono Štef je že smrčal v zgornji 
kamri. Bil je prepričan, da je treba v po-
steljo takoj, ko se znoči, ker je trošenje 
luči sila potratna razvada.

Ana je komajda trdno zaspala, ko jih 
je prebudilo glasno in trdo razbijanje po 
vratih. V neznanem jeziku so vojaki kri-
čali, naj hitro vstanejo in odpro vrata. 
Nona je prva stopila v kuhinjo in odprla 
vrata nasilnim nemškim vojakom. Ana 
je v njihovih očeh videla strašno jezo in 
v glasu prepoznala nepopustljivost.  

»Schnell, schnell! Hitro, hitro!« So 
se zadirali in suvali družino skozi vrata. 
Nona Zelka se je vedno znašla. Tudi v 
najbolj nevarnih trenutkih. Malo Ano, 
ki je imela na sebi samo tanko srajčko, 
je ovila v veliko jopo in ji obesila okrog 
vratu malo torbico z vsemi dokumenti. 
Najbrž jih je imela v njej spravljene že 
celo vojno. Neverjetna nona Zelka. 

Sredi noči so jih gnali k Maksu, kamor 
so prihajali prebivalci vseh zaselkov pod 

Poteptani kolač                 

prepevale slovenske, partizanske in po-
božne pesmi ter molile. Med taboriščni-
cami pa so bile tudi ženske, ki so kradle 
hrano. Če nisi takoj pojedel svojega kosa 
kruha, so ti ga lahko iztrgale tudi iz rok, 
najslabše so bile Rusinje. Če so te dobili 
krasti, so te ustrelili, za manjše prekrške, 
recimo da si odgovarjal paznicam, pa so 
te poslali v samico in pretepli.

Dan je bil enak dnevu, za novice od 
doma pa smo izvedele od deklet, ki so 
prišle za nami v taborišče. Zadnji vlak 
je pripeljal dekleta iz Renč v decembru. 
Moram pa povedati, da sem poslala 
mami pismo, ki mi ga je v nemščini na-
pisala neka gospa. Domačim ga je pre-
vedel župnik Vinko Vodopivec, zame pa 
ga je od domačih napisal v nemščini, saj 
mi ga drugače ne bi izročili. Mama mi je 
poslala tudi dva paketa s hrano, ki sem 
jo razdelila med znanke, in tako smo si 
polepšale dan. 

Najhuje pa je bilo, ko so pripeljali 
Žide. Otroke so ločili od staršev in jih 
peljali v posebno stavbo, odrasle pa so v 
kolonah pošiljali v krematorij.

Prišel je 18. januar, ko smo morale 
zapustiti Auschwitz, saj so Rusi prodira-
li proti taborišču. Peš smo se v kolonah 
odpravile proti 80 km oddaljenemu Ra-
vensburgu. Na poti nisi smel omagati, 
saj te je čakala smrt. Z nami je bila tudi 
Bojana, ki je bila noseča. V Ravensbur-
gu je s pomočjo Rusinj rodila otroka, ki 
pa ni preživel. Ko so prišli Američani, 
smo dobile tudi hrano. Želele smo čim-
prej domov, vendar ni bilo prevoznega 
sredstva. Odločile smo se, da počakamo 
z Angleži, dokler nam ne organizirajo 
prevoza v domovino. V tem taborišču 
smo ostale približno tri tedne in tudi tu 
smo morale delati cel dan. Nato so nas 
premestili v manjše podružnično tabo-
rišče. Tako smo preživele še štiri mesece 

v kraju blizu Berlina. Tu smo bile do 9. 
maja, ko so nas osvobodili Rusi. Nem-
ci so od tu zbežali, nas pa je vlak pod 
varstvom Angležev, Američanov in Ru-
sov prek Nemčije in Italije naposled le 
odpeljal domov. Tudi pot domov je bila 
nevarna, saj so bili ob poti razoroženi 
vojaki, tako da so Nemci metali kame-
nje v nas, ko je vlak peljal mimo.

……
Milka je bila že trikrat na izletu v 

Auschwitzu. Povedala je, da ga je leta 
1973 prvič obiskala in so bile samice 
še umazane od krvi. Takrat je bilo pre-
tresljivo, zdaj pa so taborišče preuredili, 
počistili, podrli so samice, pustili so jih 
samo nekaj, tako da ni več tako, kot je 
bilo takrat.

Po pripovedi Milke Korenjak 
zapisali mag. Barbara Hvalič Erzetič 
in Barbara Komočar

B
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veseljem in z nekim notranjim 
pričakovanjem sem sprejel škofo-

vo ponudbo, da po enaindvajsetih letih 
službovanja v Dekanih ob našem morju  
sprejmem v upravljanje Kromberk kot 
častitljivo župnijo s tako pomembnimi 
predniki, kot je bil povsod znani go-
spod Vinko Vodopivec. Veliko lepega 
sem že pred prihodom slišal o samem 
kraju in o njegovih prebivalcih: da so 
delavni, zavzeti za vse dobro, ponosni 
in pridni, tako na svojih domačijah, v 
kraju samem, v župniji in v cerkvi. 

Kot župnik, ki sem v začetku avgu-
sta 2006 prišel v Kromberk in sprejel 
v upravo tudi župnijo Vogrsko, bi rad 
tudi preko krajevnega glasila nagovoril 
vse domačine. Po teh mesecih sobivanja 
in sodelovanja, predvsem v zvezi z žup-
nijo in ob verskih dejavnostih, lahko z 
zadovoljstvom pritrdim, da so bili do-
bri glasovi o vas resnični. Skupno smo 
se veselili ob praznovanjih, na primer 
ob lepi župnijski slovesnosti ob shodu 
na drugo septembrsko nedeljo, ko smo 
praznovali obletnico posvetitve naše 
cerkve in Marijo Tolažnico kot zavet-
nico naše župnije, ob božičnih in veli-
konočnih praznovanjih ali ob porokah 
ter ob krstih novih sovaščanov. Koliko 
lepih doživetij nas spremlja ob  nedelj-
skem srečevanju pri maši, pri verskem 
pouku in vzgojnih urah verouka. Po-
sebej lepo doživetje je bilo praznovanje 
svete birme 22. aprila letos ter prvega 
obhajila 20. maja. Pa tudi žalostni tre-
nutki ob pogrebih in raznih osebnih ali 
družinskih preizkušnjah in težavah nas 
povežejo v skupnost, v pravo duhovno 
družino.

Župnija Kromberk se je postopoma 
izvijala iz pražupnije Solkan. Do druge 
polovice devetnajstega stoletja so bile 
na ozemlju današnje župnije Kromberk 
podružnice: cerkev Naše Gospe (sv. Ka-
tarine, katere kip je bil na stranskem 

Župnija Kromberk
oltarju, na glavnem pa Marijina podo-
ba) pri sv. Katarini, cerkev Marije Mag-
dalene v Lokah, Sv. Trojice na pokopa-
lišču; že Jožef II. pa je ukazal opustiti 
cerkev sv. Gabrijela (na Škabrijelu). 15. 
maja 1869 so položili temeljni kamen 
za novo cerkev Marije Tolažnice (seda-
nja župnijska cerkev) ter jo v dveh letih 
toliko pozidali, da je Nadškofijski ordi-
nariat v Gorici 25. oktobra 1871 poob-
lastil gospoda Franca Podreka, župnika 
v Solkanu, da blagoslovi novozgrajeno, 
še nedokončano cerkev. Cerkev Marije 
Tolažnice je bila dokončana v letu 1874 
ter 18. oktobra tega leta tudi posveče-
na. Zemljišče za cerkev in kaplanišče 
(bivališče za vikarja), kakor tudi veliko 
gradbenega materiala, končno pa tudi 
notranjo opremo s paramenti, svetimi 
posodami in oltarno podobo Marije 
Tolažnice so darovali krajevni grofje 
Coronini (nemško Kronbergi). Prepro-
sti ljudje so največ pomagali z delom.

Že v začetku leta 1872 je vikar Jo-
žef Bajc začel voditi samostojne matične 
knjige (krstna, poročna in pogrebna) 
za novi vikariat Kronberg. Nadškofij-
ski ordinariat v Gorici je 27. septembra 
1872 potrdil in odobril odpoved župni-
ka Franca Podreka ustanovnim prejem-
kom pri cerkvah v Kronbergu in Lokah 
v korist kronberškega ekspozita (kaplana 
ali vikarja) Bajca, ki se je s temi dohodki 
mogel vnaprej tudi preživljati. Vikarju 
Jožefu Bajcu je sledil Jožef Godnič, temu 
Anton Pahor, nato Janez Sedej in od leta 
1907 Vinko Vodopivec. V prvi svetovni 
vojni so bile porušene tri cerkve: sv. Ka-
tarina, Sveta Trojica in Marija Tolažni-
ca z župniščem, poškodovana pa je bila 
tudi cerkev Marije Magdalene v Lokah. 
Vse cerkve so bile z vojno odškodnino 
pozidane in popravljene. Gospod Vin-
ko, ki je v letih 1917 in 1918 kot vojni 
begunec gostoval v Cerknici, je dočakal 
13. aprila 1936 ustanovitev samostojne 

župnije Kronberg, bil imenovan za pr-
vega župnika nove župnije in je tu ostal 
do svoje smrti 29. julija 1952. Za njim 
so sprejeli upravo župnije redovniki 
frančiškani (p. Atanazij Kocjančič). V 
začetku leta 1953 je župnik v matičnih 
knjigah prvič označil župnijo z imenom 
Kromberk (prej Kronberg). Dr. Mihael 
Toroš, apostolski administrator, je 14. 
marca 1963 izročil župnijo Kromberk 
redovnikom kapucinom, med katerimi 
je bil tu največ časa p. Roman Motore 
(od 9. septembra 1970 do 17. avgusta 
1993). Gospod Stanko Medvešček je 
kot škofijski duhovnik tu župnikoval 13 
let, in sicer do 24. julija 2006.

Po drugi svetovni vojni sta bili na 
območju  Nove Gorice ustanovljeni 
dve novi župniji: najprej Kapela in leta 
1976 še župnija Kristusa Odrešenika. 
Tako so se župnije razmejile. Župnija 
Kromberk zaobjema naslednja naselja: 
Ajševico, Loke, Breg in Podrob, Bone-
tovšče in Fajdigovšče pod Škabrijelom, 
desno, vzhodno stran ceste od gostil-
ne Pri Hrastu do sv. Katarine (Kekca), 
Barje, industrijsko cono in ves osrednji 
del naselja ob ulicah Vinka Vodopivca, 
Bratov Hvalič, v Iztokovi ulici in ulici 
Toma Brejca ter Med trtami. Krom-
berška župnija je zelo obširna, strnjeno 
naselje je le ob glavnih ulicah Vinka Vo-
dopivca, Bratov Hvalič in na Iztokovi 
ulici.

Ljudje se razlikujemo ne le po izob-
razbi, socialnem in ekonomskem statu-
su, ampak tudi po idejah, prepričanju 
in verski pripadnosti. Različnost pa je 
tudi izziv za medsebojno spoznavanje 
in bogatitev. Da bi to dosegali, je nuj-
no, da se ljudje med seboj odpiramo, 
se srečujemo, se pogovarjamo in dopol-
njujemo. Želim si takega sporazumeva-
nja, druženja in povezovanja, ki bo vse 
obogatilo.

Cvetko Valič, župnik

Katarino, Škabrijelom in Danjelom. Ana 
je bila premajhna, da bi razumela, čemu 
tako nenavadno zbiranje ljudi. Videla je, 
da so morali starejši dolge ure klečati, da 
so vojaki popisovali ljudi in da so mlada 
dekleta odredili v posebno skupino. Ure 
do opoldan, ko so lahko odšli domov, so 
se ji zdele cela večnost.

Med hojo proti domu je ponovno sa-
njala o kolaču, o princeskini obleki in o 
posebni nedelji. In vendar ni bilo tako, 
kot bi moralo biti. Nekaj je bilo narobe. 

Pred domačo hišo se je male Ane vojna 
resnično dotaknila. 

Na dvorišču je ležalo razbito mamino 
novo kolo. Bianchi. Najboljša znamka. 
Kokošnjak je bil odprt. Prašiča ni bilo 
nikjer. V hiši je bilo pravo razdejanje. 
Česar niso mogli odpeljati, so razbili in 
poškodovali ali uničili. Iz skrinje je izgi-
nila vsa mamina poročna bala. V svilene 
trakove zvezane rjuhe, brisače, spodnje 
perilo. Pod oknom je bila raztrgana in 
pohojena Anina obhajilna obleka. Pred 

omaro v kuhinji je ležal, zdrobljen in po-
teptan, praznični kolač. Takrat so se Ani 
razblinile sanje o posebni nedelji. Njen 
kolač velikih pričakovanj se je spremenil 
v nešteto umazanih in poteptanih drob-
tinic nog grdih vojakov. Strašnejših od 
Gašperja iz vinograda.

Pisal se je 25. junij 1944.

Po pripovedovanju Silve  Ane Bizjak 
zapisala Katja Mahorčič 

Z
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ŠENTJANŽEVO
 

Na nebu zvezde se prižigajo,
kresnice iz lesov se dvigajo

v poletno noč.
Cvetov zdaj čas  in čudnih je semen,

vse polno gleda vejic iz slemen
v poletno noč.
                   
Josip Murn

genj je v življenju človeka imel 
vedno posebno mesto. Ko je člo-

vek v davni zgodovini  začel uporabljati 
ogenj sebi v prid, je postal Velikan. Stara 
ljudstva so bila prepričana, da je ogenj 
privilegij bogov. Grški junak Prometej 
je bil strašno kaznovan, ker si je drznil 
ogenj ukrasti bogovom in ga podariti 
navadnim ljudem. Ognjišče je bilo prvi 
korak k ustvarjanju doma. Ob ognjišču 
so se ljudje zbirali, se zadrževali in tkali 
prve trdnejše vezi. Ognjišče je prispod-
oba doma.

V mnogih ljudskih običajih je ogenj 
povezan s soncem, svetlobo. Kres je naj-
skrivnostnejši dan poletnega obdobja. 
Po starem izročilu ga praznujemo 24. 
junija, ko je sonce najvišje in ima naj-
večjo moč. Ko je dan najdaljši in noč 
najkrajša. Po tem dnevu se sonce obrne 

oški pevski zbor Kromberški Vo-
dopivci je bil ustanovljen že leta 

1995, ideja o nastanku pevske skupine 
pa je bila sprejeta v Gostilni pri Kome-
lu. Prve vaje so se odvijale 7. decembra 
1995 na domu Leopolda Hvaliča. Prva 
štiri leta je pevski zbor, ki je na začetku 
štel devet pevcev, vodil Franc Bogolin. 
Po letu 1999 je petje in z njim kultur-
no udejstvovanje v krajevni skupnosti 
Kromberk-Loke zamrlo. Konec leta 
2002 je skupina izkušenih pevcev, ki 
so prej nastopali v MPZ Soča, izrazi-
la željo, da bi v našem kraju ponovno 
obudili petje in tako prekinili večlet-
no mrtvilo, ki je vladalo na kulturnem 
področju. Tako so Danijel Belingar, 
Aleksander Devetak in Marko Komel 
stopili do tedanjega predsednika KS 
Kromberk-Loke Leopolda Hvaliča in 
povezali manjšo skupino pevskih nav-
dušencev. Tako je nastalo kulturno 
društvo moški pevski zbor Kromberški 
Vodopivci. Zbor je v začetku sestavljalo 
12 pevcev, med njimi so bili predvsem  
očetje in sinovi. Vlogo zborovodje je 
prevzel Vojko Pavlin, ki je sodeloval že 
v prvem sestavu Kromberških Vodo-
pivcev, predsednik zbora pa je postal 
Leopold Hvalič. 

od poletnega viška in moči proti jesen-
skemu padcu. Ljudje so na kresni večer 
23. junija prižgali kresove, da bi z og-
njem na zemlji ojačali božanski ogenj 
na nebu. Kres je tudi najbolj magično 
obdobje v vsem letu. V kresni noči se 
dogajajo čudne reči: prebudijo se vile 
in škrati, čarovnice kuhajo zdravilne 
zeli, praprotno seme ima čudežno moč. 
Ob kresu je najbolje nabirati  zdravilne 
rastline, ker jim sonce podari čudežno 
moč. Krščanstvo je kresni dan spreme-
nilo v dan čaščenja sv. Janeza Krstnika.  
Poganskega junaka Kresnika je zamenjal 
Janez Krstnik. 

V naših krajih kurjenje kresov ni bila 
pogosta navada. Spletanje cvetličnih 
venčkov, običajno iz belih in rumenih 
ivanjščic, pa je bila tradicija skoraj vsake 
hiše. Viseli so na vratih, dokler se niso 

dodobra posušili. Ponekod do nasled-
njega kresa. Varovali naj bi hišo pred 
hudo uro.

Zakaj ne bi tudi danes odšli na bliž-
nji travnik, nabrali mavrični šopek in ga 
spletli v venček. Na vratih ali na oknu 
naj bo pozdrav naravi in poletju in sim-
bol ohranjanja naše ljudske kulturne 
dediščine.

Katja Mahorčič

Svet KS Kromberk-Loke nam je po-
magal že od začetka delovanja zbora in 
nam omogočil, da lahko vadimo v pros-
torih krajevne skupnosti. Sčasoma so k 
nam prihajali tudi drugi pevci in tako 
se je naša skupina večala. Naša vrata so 
bila vedno odprta za ljubitelje petja in 
tako je zbor dosegel enaindvajset pev-
cev. Zanimivo je, da poleg izkušenih 

pevcev nastopajo tudi srednješolci in 
študentje.

Prenovljeni pevski zbor Kromberški 
Vodopivci je prvič nastopil pred gostil-
no Pri Komelu na krajevni praznik  ju-
nija 2003.  Udeležujemo se raznih pev-
skih prireditev, kot so Primorska poje 
in revije Goriški zbori pojo. Poleg tega 
vsako leto popestrimo kulturni program 

O
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Kromberku se je v sedemdesetih letih pokazala potreba po otroškem var-
stvu. V industrijskem razcvetu mesta Nova Gorica se je širila tovarna po-

hištva Meblo in potrebno je bilo poskrbeti za  varstvo otrok zaposlenih staršev. 
Zgradil se je vrtec Čriček, ki je bil odprt 1. septembra. 1974 kot enota vrtca Nova 
Gorica. Zgrajen je bil s samoprispevkom občanov, največji delež pa je prispevala 
tovarna Meblo. Prijel se ga je vzdevek »meblovski vrtec«. Obiskovalo ga je 150 
otrok, ki so bili razporejeni v šest skupin. Igrali so se v čistem, naravnem okolju, 
obdanem z gozdom, travniki, polji. Sčasoma se je idila spreminjala. Zrasla je to-
varna ivernih plošč, novo naselje, klinika Vid… Spreminjal se je tudi vrtec, novi 
trendi pa so zahtevali njegovo prenovljeno podobo. Leta 2000 so  vrtec v celoti 
prenovili. Trenutno so v vrtcu vključene v različne programe štiri skupine otrok, 
starih od enega do šest let.

Naša enota  aktivno sodeluje  v mnogih projektih:
-	 evropski: »Kdo sem jaz, kdo si ti, kje živiva?«,
-	 inovacijski projekt: »Igre in narečja v našem kraju«, 
-	 Unicefovi projekti, 
-	 družinski bralni projekt » Knjigobube«,
-	 športni program » Zlati sonček« 
-	 in v natečajih.

Pri našem delu sledimo vzgojno izobraževalnim ciljem z vseh vzgojnih podro-
čij, s poudarkom na moralnih vrednotah, državljanski vzgoji in jeziku. Bližina na-
ravnega okolja nam nudi neizčrpne možnosti za bivanje in igro.

Želimo si, da bi naše okolje ostalo tako, kot je, da bi nam drastični posegi ne 
uničili še tistega dela  neokrnjene narave, ki nam je ostal.

Zaposleni se trudimo, da otroci čutijo naše spoštovanje, zaupanje, varnost. 
Gradimo na spoštovanju različnosti in ljubezni.

                            Strokovne delavke vrtca enote Čriček

Projekt »Beli golob« 
praznovanje dneva miru 
z g.Giannijem Rijavcem

Aktivnosti v naravnem okolju

V

ob krajevnem prazniku, v sodelovanju 
s krajevno skupnostjo pa v decembru 
priredimo srečanje starejših krajanov. 
Radi sprejemamoa vabila drugih zborov 
ob posebnih priložnostih, kot je bil na-
stop v gostih pri ŽPZ Nova Gorica ob 
dvajseti obletnici zbora. Nastopali smo 
tudi na dobrodelnem koncertu za slepe 
in slabovidne, ki se je odvijal v lanskem 
letu v Šempasu. Poleg tega smo nasto-
pali pri odprtju dvorane v Grgarju in 
gostinskih kapacitet v Zaloščah, gosto-

vali smo v Kranju pri MoPZ Maj. 
Dogajanje v domačem kraju vsako 

leto popestrimo s tradicionalnim novo-
letnim koncertom, ki se odvija v začetku 
januarja na Kromberškem gradu, kon-
certom,  posvečenim krajanom, žrtvam 
druge svetovne vojne konec oktobra in 
s pohodom na Škabrijel, ki ga organizi-
ra športno društvo Kromberk-Loke. 

V letošnjem letu smo na povabilo 
zveze katoliških kulturnih organizacij 
prvi peli na reviji Cecilijanka v Kultur-

nem centru Lojzeta Bratuža v sosednji 
Gorici.

V letu 2005 je vlogo predsednika 
kulturnega društva prevzel Peter Zavr-
tanik. V zboru trenutno nastopa ena-
indvajset pevcev. V prihodnje želimo 
ohraniti število nastopov iz prejšnjih let 
in še izboljševati kakovost petja.

Peter Zavrtanik

V vrtcu se velikokrat nasmejemo anekdotam, ki nastajajo spontano pri raz-
ličnih aktivnostih.

Rok reče Kiari: »Kiara, tvoj tata je roker!«
Kiara užaljeno odvrne: » Ne, moj tata je Bor!«

Žan pogleda Elen in reče: » Elen, imaš lep repek. Ti si res lepa ženska.«

Rok: » Sem bil pri zdravniku in so mi rekli, da imam mleto uho. In so še rekli, 
da so lahko tudi uši. Ja, ja, to je res!«
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portno društvo Kromberk-Loke 
je septembra 2000 ustanovila 

majhna skupina staršev odraščajočih 
šolarjev, ki je ugotavljala, da v kraju ni 
prostora, kjer bi naši otroci, veliki in 
majhni, lahko zdravo in koristno pre-
življali prosti čas. Kot fizične osebe smo 
najeli telovadnico in začeli z družinsko 
rekreacijo, obenem pa smo aktivno iska-
li prostor, kjer bi uredili stalno otroško 
in športno igrišče. 

Januarja 2005 smo začeli delovati 
kot društvo, kar pomeni, da smo odprli 
svoj račun, se prijavili na občinski razpis 
za pridobitev denarnih sredstev in začeli 
organizirati športne in družabne aktiv-
nosti v kraju. Pripravili smo prvi aprilski 
pohod na Škabrijel, ki je postal tradicio-
nalen, organizirali smo naš prvi krajevni 
praznik, dvignili prvi mlaj in nadaljeva-
li z družinsko rekreacijo v telovadnici 
srednje kmetijske šole v Šempetru. Lani 
se nam je pridružila še skupina rekrea-
tivcev za mali nogomet. Z dejavnostmi 
ponovno pričnemo v septembru, zato 
vas vabimo, da se nam pridružite. Če 
bo dovolj interesentov, lahko organizi-

ramo še tretjo vadbeno skupino in veseli 
bomo tudi vaših predlogov. Za vse infor-
macije se lahko obrnete na člane, ki so 
v razširjenem odboru društva: Mirjana 
Jerončič, Ljubo Jazbec, Damijan Win-

kler, Sergej Marinič, Nataša Pirc, Nataša 
Mikulin, Renato Hvala, Darja Komel, 
Robi Loverčič, Simon Pintar, Erik Fur-
lani in Tomi Škodnik.

Krajevna skupnost Kromberk kljub 
svoji velikosti in številu otrok (v popi-
su leta 2002 je bilo  467 registriranih 
otrok, mlajših od 24 let) ni imela takega 
prostora in na žalost v vodstvu občine 
in krajevne skupnosti tudi ne posluha 

za njegovo ureditev. Imeli smo srečo, saj 
nam je takratni župnik g. Stanko Med-
vešček ponudil v uporabo in redno vzdr-
ževanje takrat še zaraščen in nagrbančen 
travnik. Na podpis najemne pogodbe 

smo sicer čakali do marca 2006, vendar 
smo na koncu le prišli do tako želene 
parcele in takoj začeli s načrtnimi deli. 

V dobrem letu smo zaraščen travnik 
uspeli spremeniti v prelepo športno po-
vršino, kjer je igrišče za odbojko na miv-
ki, travnato igrišče za mali nogomet ter 
otroško igrišče z igrali. Sredstva smo zbi-
rali pri podjetjih in podjetnikih, veliko 
smo jih zbrali z organizacijo krajevnih 
praznikov in pohodov, v zaključni fazi 
pa nam je na pomoč, tako materialno 
kot moralno, priskočil tudi Svet Krajev-
ne skupnosti Kromberk. 

Igrišče je namenjeno vsem prebival-
cem naše krajevne skupnosti oz. župni-
je, ne le našim članom, zato si želimo, 
da ga vzamete za svojega tudi takrat, ko 
je na njem potrebno kaj postoriti ali ga 
zavarovati pred nepridipravi. Z upošte-
vanjem navodil o uporabi ga bomo lah-
ko dolgo ohranili v taki obliki in stanju, 
kot je danes, kar je tudi naš nadaljnji 
cilj.

V to igrišče smo vložili ogromno tru-
da, denarja in na stotine prostovoljnih 
ur, prav vse pa se nam je v celoti povrni-
lo z nasmehom in zadovoljstvom otrok, 
ki se danes v gručah razposajeno podijo 
po igrišču. 

	 Mirjana Jerončič, 
predsednica ŠD Kromberk-Loke
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